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ВИКОРИСТАННЯ ТАКСОНОМІЇ БЛУМА  

ДЛЯ САМООЦІНКИ РІВНЯ РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ 

КЕРІВНИКІВ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 

Постановка проблеми. Завдання формування єдиного інформаційного забезпечення 

системи управління професійно-технічними навчальними закладами (ПТНЗ) у складних 

ринкових умовах набуває важливості, що висуває певні вимоги як до управління 

інформаційними потоками, методів і інструментів, які при цьому використовуються, так і 

до рівня розвитку інформаційної культури та ІКТ-компетенності самих керівників. 

Європейський форум розвитку ІКТ-навичок (European e-Skills Forum) [6] схвалив 

визначення ІКТ-компетентностей, що розроблено в 2005 році учасниками робочої групи 

WorkShop on ICT Skills для категорій: ІКТ-спеціалистів, спеціалістів електронної комерції, 

а також ІКТ-користувачів. До ІКТ-користувачів ми відносимо також керівників і 

педагогічних працівників ПТНЗ. Керівники, педагогічні працівники із розвиненими ІКТ-

навичками використовують інформаційні комп’ютерні системи як інструменти для 

виконання задач у діяльності. Їхні ІКТ-навички передбачають використання звичайного 

користувацького програмного забезпечення і спеціальних додатків, які у загальному 

розумінні визначають рівень їхньої інформаційної/«цифрової» грамотності.  

Ураховуючи управлінські компетенції керівників ПТНЗ, конкретизовано критерії 

оцінювання рівнів розвиненості їхньої інформаційної культури: продуктивність 

інформаційно-аналітичної діяльності як суб’єктів управління; уміння визначати структуру 

системи інформаційного забезпечення життєдіяльності організації; здатність до 

управлінської взаємодії з усіма суб’єктами ПТНЗ; професійна свідомість і самосвідомість; 

відповідність стилю управлінської діяльності конкретній професійній ситуації; 

дотримання принципів професійної етики.  

Для оцінювання розвиненості інформаційної культури керівників ПТНЗ доцільно 

використовувати теорію класифікації та систематизації (таксономії) Б. Блума. За цією 

теорією до цілей пізнавальної (когнітивної) області входять такі, що передбачають 

запам’ятовування і відтворення вивченого матеріалу, а також розв’язання проблем, у ході 

яких необхідно переосмислити наявні знання, будувати їх нові об’єднання, структури, 

створювати нові знання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Інформатизація освіти викликала 

науковий інтерес до проблеми впровадження інформаційно-комунікативних технологій у 

професійну підготовку майбутніх кваліфікованих працівників. Так, окремі аспекти 

інформаційно-аналітичної діяльності (ІАД) педагогів ПТНЗ представлені в наукових 

публікаціях вітчизняних дослідників Л. Петренко [5] та В. Ягупова [8], розвиток 

інформаційної культури директорів ПТНЗ обґрунтований О. Гуменним [2], а зміст і 

структура інформаційно-аналітичної компетентності педагогічних працівників ПТНЗ, як 

передумови їх успішної ІАД, подані в наукових доробках Т. Волкової [1], Л. Петренко[5, 

36 с.], В. Ягупова [7, c. 152-165], [8, c. 349-350], [9, c. 44-50], основні підходи до 

визначення рівнів ІКТ-компетентностей із використанням таксономії відображені у 

дослідженнях О. Спіріна та О. Овчарук [4], використання педагогічних таксономій для 

розвитку учнів та вчителів засобами комп’ютерних технологій окреслено у дослідженнях 

Н. Морзе [3].  
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Водночас аналіз та узагальнення змісту наукового доробку цих та інших науковців з 

проблеми статті, а також сучасної педагогічної практики в системі ПТО свідчить, що 

проблема розвитку та самооцінювання рівня інформаційної культури керівників і 

педагогічних працівників ПТНЗ потребує подальшого дослідження та висвітлення в 

науковій літературі.  

Мета статті. Відобразити використання таксономії Блума для самооцінювання рівня 

розвитку інформаційної культури керівниками ПТНЗ. 

Виклад основного матеріалу. Входження України в міжнародний освітній простір і 

динамічний розвиток сучасного ринку освітніх послуг зумовлюють необхідність у 

керівниках навчальних закладів із високим рівнем інформаційної культури, що відповідає 

вимогам стандарту UNESCO ICT-CFT, розробленого у партнерстві зі світовими лідерами 

інформаційних технологій. В умовах інформатизації усіх сфер сучасного українського 

суспільства керівникам навчальних закладів, зокрема ПТНЗ, потрібно безперервно 

вдосконалювати свою інформаційно-аналітичну компетентність. 

Під інформаційною культурою керівників ПТНЗ будемо розуміти одну з 

інтегральних складових їхньої загальної професійно-педагогічної культури як керівників, 

яка є сукупністю інформаційного світогляду, системи інформаційних та інформатичних 

знань, умінь, навичок та здатностей і ставлень, професійно важливих якостей 

(інформаційної грамотності, осмисленої мотивації використання інформаційно-

комунікаційних технологій в управлінській діяльності, ситуативного управління 

навчальним закладом, критичного мислення у роботі з інформаційними потоками, 

комунікативності під час прийняття рішень і дій, партнерського спілкування, культури 

поведінки), особистого та професійного досвіду у сфері пошуку, оцінювання, 

використання, збереження, аналізу, оформлення та передачі інформації за допомогою 

різних засобів, методів і форм інформаційно-аналітичної діяльності, що забезпечують 

оптимальне задоволення інформаційних потреб як соціального, професійного та 

управлінського суб’єкта в педагогічній системі ПТО. 

Аналіз науково-педагогічної літератури, уможливив висновок, що рівень 

інформаційної культури зручно оцінювати шляхом використання таксономії Блума. 

Таксономія (від грец. táxis – розміщення, стрій, порядок і nómos – закон) – теорія 

класифікації і систематизації областей із складноорганізованою діяльністю (такою 

діяльністю ми вважаємо розвиток інформаційної культури керівників ПТНЗ). Вона була 

розроблена ще в кінці 1950 р. групою американських психологів і педагогів під 

керівництвом Бенджаміна Блума [10]. 

Таксономія Блума – це класифікація за шістьома рівнями, категоріями мислення. 

Категорії мисленнєвих умінь розглядаються як уміння різного рівня складності: від 

найпростішого – до найскладнішого. За таксономією Блума, виділяємо шість категорій 

оцінювання рівнів розвиненості ІК керівника: знання, розуміння, застосування, аналіз, 

синтез, оцінювання.  

Із критеріїв розвитку інформаційної культури керівників ПТНЗ виокремимо декілька 

і застосуємо таксономію Блума.  

Так, за критерієм «продуктивність професійної інформаційно-аналітичної 

діяльності керівники професійно-технічних навчальних закладів у ході самооцінки 

визначають рівень своєї підготовки за шістьома базовими поняттями таксономії Б. Блума.  

Знання: джерел інформації (друковані й недруковані); суті інформаційно-аналітичної 

діяльності; показників продуктивної професійної ІАД; стратегії пошуку інформації 

(забезпечення відповідності між інформаційними потребами і джерелами інформації; 

методик, співвідносних власним інформаційним потребам); пошуку інформації та її 

збереження (прийоми і засоби пошуку інформації).  

Розуміння процесу: аналізу мети управління і формулювання задач інформаційно-

аналітичної діяльності; адаптивного управління збором інформації в інтересах виконання 

управлінських завдань в умовах нестабільної (мінливої) ситуації; аналізу та оцінювання 
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отриманої інформації у контексті задач управління, уточнення суті спостережуваних 

процесів; побудови моделі предметної області дослідження, об’єкта дослідження і 

середовища його функціонування, перевірки адекватності моделі і її корекція; процесу 

планування і перевірки реальних або модельованих експериментів; процесу синтезу 

нового знання (інтерпретація результатів, прогнозування тощо), необхідного для 

виконання задач управління; передачі результатів інформаційно-аналітичної діяльності 

(нового знання) до суб’єкта управління.  

Застосування: визначати шляхи можливого отримання різнобічної службової 

інформації; виокремлювати джерела управлінської інформації у відповідності до 

поставленого управлінського завдання.  

Аналіз здатностей: окреслювати управлінську проблему; виокремлювати проблему, 

відповідно до поставленого управлінського завдання; відділяти важливу управлінську 

інформацію від несуттєвої; оцінювати достовірність, логічність висловлювань, аргументів, 

висновків тощо; визначати часові і причинно-наслідкові взаємозв’язки між подіями, 

фактами, даними тощо; наявність чи відсутність суб’єктивної оцінки; надійність джерела 

службової інформації за критеріями, співвідносними типу джерела; недостатність 

інформації; отримувати повну інформацію (шляхом постановки уточнюючих запитів, 

співставлення інформації з різних джерел тощо); резюмувати.  

Синтез: здійснення компресії інформації, її перекодування і виведення та 

презентація її в іншій формі; фіксація результатів переробки інформації.  

Оцінювання здатностей до: визначення надійності та достовірності інформації; 

інтерпретації на основі власного досвіду, ґрунтуючись на вже сформованих цінностях, 

прецедентах, світогляді, набутих знаннях; висловлювання оцінних суджень. 

Параметрами критерію «здатність визначати та розвивати структуру системи 

інформаційного забезпечення життєдіяльності ПТНЗ» нами визначено:  

знання: управління соціальними системами в ПТНЗ, їх підсистемами і елементами;  

використання сучасних інформаційних технологій, які використовуються з метою 

вдосконалення управлінської діяльності і підвищення її ефективності; технологій офісної 

автоматизації (текстові редактори, електронна пошта, факсимільний зв’язок, 

автоматизовані робочі місця і технологічні можливості проведення телеконференцій);  

розуміння: управління системами, підсистемами та елементами ПТНЗ;  

застосування умінь: вироблення інформації у вигляді рішень, досліджень; 

узагальнення практичного досвіду педагогів, методичних об’єднань тощо; збору, відбору, 

оцінювання інформації, необхідної для управління; аналітико-синтетичної переробки 

інформації (бібліографічний опис, класифікація, предметизація, анотування, реферування, 

переклад, кодування); збереження і пошуку інформації; тиражування і поширення 

інформації, передачі її споживачу; контролювати ефективність використання інформації;  

аналіз: змісту інформаційних потоків, спрямованих концентрувати увагу на 

нагальних проблемах управлінської праці для активної й ефективної діяльності; 

оптимальності інформаційних потоків із необхідними відомостями про керований об’єкт; 

точності інформації, що характеризує міру деталізації інформації, її наближення до 

реального стану керованого об’єкта; своєчасності та оперативності інформації;  

синтез: використання сучасних інформаційних технологій – експертних систем, 

функціонування яких забезпечується базами знань навчального закладу та генератором 

висновків на основі бази прецедентів ПТНЗ;  

оцінювання: різних варіантів і можливостей використання технології або комплексу 

технологій, з точки зору мети і завдань ПТНЗ; системи знань, з точки зору надійності, 

реальності виконання, ефективності.  

Наступний критерій «дотримування принципів професійної етики» 

характеризується:  

знаннями: видів джерел інформації (друковані й недруковані); суті інформаційно-

аналітичної діяльності; показників продуктивної професійної ІАД; стратегії пошуку 
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інформації (забезпечення відповідності між інформаційними потребами і джерелами 

інформації); методик, співвідносних власним інформаційним потребам; технологій 

пошуку інформації та її збереження (методи, прийоми і засоби пошуку інформації);  

розумінням: процесу аналізу мети управління і формулювання задач ІАД; 

адаптивного управління збором інформації в інтересах виконання управлінських завдань в 

умовах нестабільної (мінливої) ситуації; аналізу та оцінювання отриманої інформації у 

контексті задач управління, уточнення суті спостережуваних процесів; моделювання 

предметної області та об’єкта дослідження і середовища його функціонування, підходів до 

перевірки адекватності моделі і її корекція; планування і перевірки реальних або 

модельованих експериментів; синтезу нового знання (інтерпретація результатів, 

прогнозування тощо), необхідного для виконання задач управління; шляхів передачі 

результатів ІАД (нового знання) до суб’єкта управління;  

застосування умінь визначати: шляхи можливого отримання різнобічної службової 

інформації; джерела управлінської інформації відповідно до поставленого управлінського 

завдання;  

аналіз: здатностей окреслювати управлінську проблему; виокремлювати проблему, 

відповідно до поставленого управлінського завдання; визначати важливість управлінської 

інформації, відокремлювати її від несуттєвої; встановлювати достовірність, логічність 

висловлювань, переконливість аргументації висновків тощо; визначати часові і причинно-

наслідкові взаємозв’язки між подіями, фактами, даними тощо; наявність чи відсутність 

суб’єктивної оцінки; надійність джерела службової інформації за критеріями, 

співвідносними типу джерела; недостатність інформації; отримання повної інформації 

(шляхом постановки уточнюючих запитів, співставлення інформації з різних джерел 

тощо); резюмувати;  

синтез: здійснення компресії інформації; її перекодування, виведення та презентація 

в іншій формі; фіксації результатів переробки інформації;  

оцінювання здатностей до: визначення надійності та достовірності інформації; 

інтерпретації на основі власного досвіду, ґрунтуючись на вже сформованих цінностях, 

прецедентах, світогляді, набутих знаннях; висловлювання оцінних суджень. 

Критерій «рівень інформатичних знань, умінь, навичок та здатностей і 

ставлень» вимірюється з використанням показників:  

знання: джерел інформації (друковані й недруковані); суті інформаційно-аналітичної 

діяльності; показників продуктивної професійної ІАД; стратегії пошуку інформації: 

забезпечення відповідності між інформаційними потребами і джерелами інформації; 

методик, співвідносних власним інформаційним потребам; пошуку інформації та її 

збереження (прийоми і засоби пошуку інформації);  

розуміння процесу: аналізу мети управління і формулювання задач інформаційно-

аналітичної діяльності; адаптивного управління збором інформації в інтересах виконання 

управлінських завдань в умовах нестабільної (мінливої) ситуації; аналізу та оцінювання 

отриманої інформації у контексті задач управління, уточнення суті спостережуваних 

процесів; побудови моделі предметної області дослідження, об’єкта дослідження і 

середовища його функціонування, перевірки адекватності моделі і її корекція; планування 

і перевірки реальних або модельованих експериментів; синтезу нового знання 

(інтерпретація результатів, прогнозування тощо), необхідного для виконання задач 

управління; передачі результатів ІАД (нового знання) до суб’єкта управління;  

застосування умінь: визначати шляхи можливого отримання різнобічної службової 

інформації; джерела управлінської інформації відповідно до поставленого управлінського 

завдання;  

аналіз здатностей: окреслювати управлінську проблему; виокремлювати проблему, 

відповідно до поставленого управлінського завдання; відділяти важливу управлінську 

інформацію від несуттєвої; встановлювати правдивість, логічність висловлювань, 

аргументів, висновків тощо; визначати часові і причинно-наслідкові взаємозв’язки між 
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подіями, фактами, даними тощо; наявність чи відсутність суб’єктивної оцінки; надійність 

джерела службової інформації за критеріями, співвідносними типу джерела; недостатність 

інформації; отримувати повну інформацію (шляхом постановки уточнюючих запитів, 

співставлення інформації з різних джерел тощо); резюмувати;  

синтез: здійснення компресії інформації; її перекодування, виведення та презентація 

в іншій формі; фіксація результатів переробки інформації;  

оцінювання здатностей до: визначення надійності та достовірності інформації; 

інтерпретації на основі власного досвіду, ґрунтуючись на вже сформованих цінностях, 

прецедентах, світогляді, набутих знаннях; висловлювання оцінних суджень. 

Висновки. Інформаційно-аналітична діяльність керівників ПТНЗ є безпосередньою 

складовою їхньої інформаційно-аналітичної діяльності, яка характеризується 

цілеспрямованим пошуком, збором, експертним оцінюванням, аналізом, синтезом і 

обробленням різної інформації, яка відноситься до реалізації управлінської компетенції в 

умовах невизначеності (неповної інформації) професійно-педагогічної діяльності. Її 

ефективність прямо пропорційна рівню розвитку інформаційної культури керівників. Для 

мотивації подальшого розвитку ІК важливо визначити досягнутий її рівень. Використання 

ж базових понять таксономії Б. Блума – знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез, 

оцінювання в кожному критерії уможливлюють визначення рівнів інформаційної 

культури керівників ПТНЗ. 
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У роботі висвітлено методику використання таксономії Бенжеміна Блума для 

самооцінки рівня розвитку інформаційної культури керівників професійно-технічних 

навчальних закладів; означено поняття «інформаційна культура керівників ПТНЗ».  

Ключові слова: таксономія Блума, інформаційна культура, самооцінка, 

інформаційні компетенції, інформаційно-аналітична діяльність.  

Гуменный А. Использование таксономии Блума для самооценки уровня 

развития информационной культуры руководителей профессионально-технических 

учебных заведений. 

В работе отображена методика использования таксономии Бенжемина Блума для 

самооценки уровня информационной культуры руководителей профессионально-

технических учебных заведений; определено понятие «информационная культура 

руководителей ПТУЗ». 

Ключевые слова: таксономия Блума, информационная культура, самооценка, 

информационные компетенции, информационно-аналитическая деятельность. 

 

Gumennіy.A. Bloom's taxonomy using for VET schools managers' informaton 

culture level self-assessment. The work displayed a technique of using taxonomy Benzhemina 

Bloom self-assessment level of information culture of heads of vocational training institutions; It 

defined the concept of «information culture leaders of vocational schools». 

Keywords: Bloom's taxonomy, information culture, self-assessment, information 

competence, information and analytical activity. 

 

Рецензент: Петренко Л. М., доктор педагогічних наук, старший науковий співробітник 

 

 

 

УДК 377.36.005.584 

Єльникова Г. В,  

Дудник Ю.,  

Вергун Ю. 

 

РЕАЛІЗАЦІЯ КВАЛІМЕТРИЧНОГО ПІДХОДУ  

ДО АТЕСТАЦІЇ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 

Одним із головних завдань професійно-технічної освіти (ПТО) в умовах зміни 

соціально-економічної структури суспільства є забезпечення високої якості підготовки 

кваліфікованих робітників, які будуть конкурентоспроможними на ринку праці.  

Поліпшенню роботи професійно-технічних навчальних закладів (ПТНЗ) незалежно 

від підпорядкування та форм власності сприяє їх атестація, яка є складовою системи 

державного контролю за якістю підготовки робітничих кадрів і спрямована на визначення 

спроможності навчального закладу здійснювати освітню діяльність на рівні державних 

вимог (стандартів). 

Оцінювання діяльності ПТНЗ та атестаційна експертиза проводиться відповідно до 

Орієнтовних критеріїв оцінювання діяльності ПТНЗ, затверджених наказом Міністерства 

http://www.celt.iastate.edu/teaching-resources/effective-practice/revised-blooms-taxonomy/

